

# К новой жизни

Издается с 1 XI 1993 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 59 (7267)

СУББОТА, 5 июня 1993 года. Цена 1 рубль

## Сегодня — районный праздник ПОРА САБАНТУЕВ

С окончанием весенне-полевых работ сельские труженики испытывают огромное облегчение. Нет, не сама по себе тяжела посевная кампания, изоборот, она приносит удовлетворение, радость и надежду, чувство уверенности на будущее. Сельский житель пережил зиму, порой в тяжелых условиях и создал надежный задел для обеспечения себе жизненных условий. Вот это и доставляет особое чувство удовлетворенности и проприодности. Не случайно с древности сложилась традиция устраиваться празднику по поводу окончания посевной.

В нашей местности такие торжества выились в проведение веселых сабантуй, которые давно уже из чисто национальных превратились в международные праздники земледельцев, животноводов, сельских жителей, да и всех тружеников. Это и понятно, так как обособление вообще невозможно и пользы вряд ли принесет.

Вот и в этом году радостно и с надеждой отмечают труженики района окончание весеннего сева и выход скота на летние пастбища. Как же не радоваться нашим хлеборобам, когда несмотря на «дикие» цены, они успешно справились со всем комплексом посевных работ и имеют реальную основу на получение урожая, а значит и на обеспеченную жизнь. Ведь, чтобы там ни говорили, а народная мудрость верна — хлеб был и остается всему голова. Поэтому так хочется,

Добро пожаловать, сабантуй-93!

## ТРАДИЦИИ, ОБЫЧАИ

ПРАЗДНИЧНО и весело было 28 мая этого года на территории пионерского лагеря в д. Янтышево, здесь в этот день под руководством сельского Совета народных депутатов проводился праздник «День матери».

На территории лагеря с раннего утра подъезжали местные автобусы колхоза «Красное знамя» и подвозили женщины, матери разных возрастов, а также их детей, внуков и правнуоков. Среди них были получившие высшие награды — ордена «Мать героя» — Амина Галляутдиновна Бикбова, Марфуга Бахтияровна Ульятаева, Канифа Ахметовна Турутмаева, Сагида Гумеровна Иштакбаева, а также женщины, родившие и воспитавшие по 9—8—7 детей и награжденные орденами материнства первой, второй и третьей степеней — Валентина Борисова, Гарифа Байгускарова, Хафиза Нарбунина, Римма Гильзева, Бибикамал Искужина, Гульяган Искужина, Клара Кадаева и многие другие.

На торжества собралось

более 120 женщин-матерей, к тому же вся территория лагеря была, как говорится, усыпана детскими разных возрастов. Для них большой радостью было покататься на карусели и качелях, погреть в волейбол и футбол.

На торжественном собрании перед женщинами-матерями выступили: управляющий делами по

том, что было в их жизни. А затем многие бабушки показали на что они еще способны. Ямиля Киньгиутова первая вышла плясать, а затем захотела прыгнуть и за исполнение песни, Сагида Иштакбаева и Хамида Муталова были первыми в соревновании в беге на 100 метров с 10 литровыми ведрами воды на коромысле, с тем чтобы

когда снова начались игры. Женщины-матери преклонных лет с началом дождика делились о том, что когда-то в трудные времена у них канали слезы, сейчас их нет, а эта влага благотворительно отразится на будущем урожае.

День матери организаторы провели хорошо. Здесь проявили себя с лучшей стороны директора сельских Домов культуры сел Антингана и Янтышево. Они подготовили очень хороший концерт художественной самодеятельности. Много сделано для приготовления хорошего праздничного стола. Здесь потрудились на славу повара и их помощники. Постарался водитель Сант Турутмаев, своевременно подвозил все необходимое.

Надо отметить, что и само место встречи матери было поистине сказочным. Благоухала черемуха и сирень, повсюду радостные лица женщин, матерей, их детей и внуков. Все было празднично.

Д. РЫБАКОВ.

## МАТЕРИ ЭТО ЗАСЛУЖИЛИ

Антинганскому сельсовету Г.Г. Мухамедьяров, председатель Янтышевского женсовета С.И. Турутмаева, директор Антинганского сельского Дома культуры Марина Сахно, а затем слово было предоставлено самим женщинам, винонникам тортежества.

Женщины-матери рассказывали о своем женском недлегком пути, особенно, о хлебнувших горячих суровые годы войны. Рассказали и о радостях, о своих любимых мужьях, детях, подругах, о всем

и не расплескать. А ведь им уже за 60 лет, и много других мероприятий, которые проходили с большим весельем и все это вознаграждалось скромными подарками.

— Но не в подарках дело, — говорят женщины, — главное мы собрались вместе, поговорили, отдохнули.

Не всем довелось приехать сюда, видимо, для самых стареньких помешал утренний дождик. Но дождик с радугой на небе продолжался и после праздничного застолья,

и не расплескать. А ведь им уже за 60 лет, и много других мероприятий, которые проходили с большим весельем и все это вознаграждалось скромными подарками.

Надо отметить, что и само место встречи матери было поистине сказочным. Благоухала черемуха и сирень, повсюду радостные лица женщин, матерей, их детей и внуков. Все было празднично.

Д. РЫБАКОВ.

## КАРГА БУТКАХЫ

или старинные народные игры и показали их детям. Сами дети соревновались в национальной борьбе, лазании на шест, беге, а самое интересное — попробовали сыграть в старинные игры, которым их научили старшие. Здесь не было равнодушных зрителей, участвовало большинство.

На празднике было

много хороших подарков, ибо еще заранее учащиеся пятого класса собрали у односельчан вышитые полотенца и другие подарки. Все жители деревни охотно представили призы для праздника.

А потом все дружно отведали *кашу* (карга буткахы) и, как положено по обычанию, остатки ее разложили на корм птицам.

Также нужно выразить благодарность организаторам праздника — учителям Мамбетовской средней школы.

Ш. КАРАБАЕВ,  
общ. корр.

### ИЗ ЧЕГО ПИЛИ ЧАИ ПРЕДКИ?

И какой же житель Башкортостана не любит попить чай! Крепкого, ароматного. Правда, сегодня большинство из нас кипятят воду для

этого в чайниках, котлах или титанах. Но, говорят, настоящее удовольствие получишь от чая, если завариваешь его из самовара.

Еще совсем недавно это был чуть ли не обязательный атрибут в каждом доме. Сегодня, увы, немногие горожане знают, что это такое. Разве что видели эле-

ктрический самовар. Настоящие же самовары с латунными боками и конфорками для чайника-варника, разогреваемые древесным углем, — ныне редкость даже в деревнях.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

НЕСМОТРЯ на то, что сотрудники РОВД своевременно информируют руководителей хозяйств, предприятий, учреждений по каждому факту преступлений, направляя в их адрес информацию по конкретным уголовным делам, писем предложений по совершенным правонарушениям, направлением обобщенных информаций на имя глав местных администраций, с указанием причин и условий, способствующих совершению преступлений, своевременного проведения дополнительных мероприятий по укреплению помещений, в которых хранятся товарно-материальные ценности, бывает не всегда.

Следует отметить, что многие предложения не выполняются, в результате чего по-прежнему совершаются кражи из государственных, кооперативных объектов и у частных лиц. Так, только за последние 10 дней мая 1993 года поступили сообщения: на территории совхоза «Таналынский» с поля украдены оставляемые без присмотра газоэлектросварочные при-

ставив без присмотра, чем воспользовались преступники и совершили кражу овец. Скот длилось время оставался без присмотра в ночное время, ибо чабан 20 дней работал без напарника и физически не мог обеспечить охрану. Загоны, фермы, карды ни только не охраняются, но и в ночное время не освещаются.

24.05.93 года не установленные лица, проникнув в помещение Агропромснаба в пос. Садовый, разукомплектовали новые мотоциклы «Днепр».

26 мая в д. Сагитово не установленные преступники, воспользовавшись тем, что двери подсобного помещения были слабо укреплены (информация по устранению причин направлялась), проникли в магазин и совершили кражу товаров.

В ночь на 23 мая 1993 года в колхозе «Красное знамя» чабан Ново-Петровского отделения Прудчай Игорь, закрыв отару

щиеся.

29 мая руководство акционерного хозяйства «Аксарское» сообщило о том, что в котельной сняты восемь оконных рам со стеклами.

В последнее время снизилась личная ответственность за принадлежащее имущество. Владельцы личного транспорта безответственно относятся к хранению авто-мототранспортных средств, хранят их в приспособленных помещениях — дровнях, сараях, пристроях, зачастую не имеющих запорных устройств, чем и пользуется преступник.

3 дня мая месяца совершены кражи мотоциклов в с. Акъяр и в с. Валито. Мотоциклы хранились в приспособленных помещениях, запорные устройства очень слабые.

Один мотоциclist воззвал владельцу, второй разыскивается, преступник устанавливается.

Все перечисленные при-

## По нашей республике

### «Элласт» предлагает «Гэласт»

Любопытную новинку выставило на рынок нефтепродуктов малое предприятие «Элласт» при АИ «Уфанафттехим». Это битумно-полимерная мастика «Гэласт», предназначенная для гидроизоляции и герметизации строительных конструкций, автомобильных дорог, взлетно-посадочных площадок аэропортов, трубопроводов, устройства и ремонта кровель.

Продукция «Эллас-та» отличается целым рядом ценных качеств. Гидроизоляционный слой водоустойчив, герметичен, прочен, эластичен в широком диапазоне температур, долговечен практически в любой среде. Неболь-

шая, 3—5 процентов, добавка мастики в асфальтобетон резко улучшает их свойства: тепло- и морозостойкость, водонепроницаемость, предохраняет от преждевременного механического разрушения.

## Позвонить отовсюду и в любую точку

Протокол намерений о создании регионального совместного предприятия по строительству и эксплуатации систем беспроводной телефонной связи в республике заключили акционерное общество «Баштелеком» и совместное российско-американское предприятие «Юнайтед Телеком», созданное с участием известной американской фирмы «ЮС Вест», специализирующейся в области телекоммуникаций.

Оба предприятия ставят целью развитие в России и Башкирии систем сотовой радиотелефонной связи, которые находят все большее распространение в мире. Абонент такой сети, находясь в автомобиле, офисе или на улице, может с помощью переносного ра-

диотелефона позвонить в любую точку страны и мира.

АО «Баштелеком» ранее в этом году вошло в число победителей международного конкурса по созданию в России федеральной сотовой сети подвижной радиосвязи общего пользования.

## Новые источники

На территории санатория имени Чехова пробурена вторая с начала года скважина, которая дала минеральную воду.

Предварительный анализ уфимских исследователей показал, что целебная вода аналогична по свойствам то, что добывают под Феодосией. Первая же скважина, бурение которой завершено в феврале, дала воду типа кишиневской.

Ныне и Феодосия, и Кышинев находятся за

рубежами нашей страны, но подлечить желудок и печень можно различными водами и у себя в республике. Хороша ложка к обеду, а потому санаторий ждет спонсоров, чтобы обустроить новые скважины.

«Советская Башкирия».

ложить выдавать денежную массу частями и только при наличии при кассирах вооруженной охраны.

Руководителям учреждений, директорам сельхозов и председателям колхозов в ближайшее время следует решить проблему выделения отдельных помещений под кассы и о их технической укрепленности, сторожекой охраны.

Необходимо также решить вопрос с вооруженной охраной при инкассировании денежных средств от госбанка до кассового помещения за счет охотовиков, владельцев огнестрельного оружия. Разработать маршруты инкассирования, держать их в секрете, периодически менять. Главам местных администраций пора решить вопрос о временном запрещении получения денежных средств тем организациям и учреждениям, которые не исполняют предписания.

Необходимо также решить вопрос о временном запрещении получения денежных средств тем организациям и учреждениям, которые не исполняют предписания.

В. САТИКОВ,

## Оградим себя от воров

щиеся.

29 мая руководство акционерного хозяйства «Аксарское» сообщило о том, что в котельной сняты восемь оконных рам со стеклами.

живать как руководители, так и индивидуальные владельцы собственности. Каждая вещь в наше время дорогостоящая, а утеря ее подрывает семейный бюджет. Кроме того, в телеграммах министерства внутренних дел России, министра внутренних дел Республики Башкортостан, выражается серьезная опасочность участников в последнее время случаями разбойных нападений на инкассаторов отделений сбербанков, учреждений связи.

Растет число ограблений кассиров во время

средства выдаются кассирам в большой массе, без охранного сопровождения до кассовых помещений. Не обес печивается прикрытие маршрутов инкассаторов и кассирами во многих государственных и других структурах. Имеет место в нашем районе, когда в отдельных учреждениях отсутствуют кассовые помещения, а имеющиеся кассы временно закрыты из-за отсутствия технической укрепленности.

Поэтому, надо добиться требуемых норм безопасности кассирам и охранных денежных средств

и прежде всего управления

**ЗАВЕРШИЛСЯ** очередной учебный год и 28 мая текущего года в Уфимской средней школе на итоговом совещании собрались директора школ района, в работе которых также принял участие главы сельских администраций, представители педагогического коллектива Сибайской школы-интерната № 2.

Этот учебный год знаменателен тем, что в некоторых школах района идут различные эксперименты, направленные на повышение качества учебного процесса, улучшение усвоимости школьных предметов учениками с различным уровнем подготовки и т.д. И естественно, что основное внимание на совещании было удалено отчетам директоров школ о ходе зарегистрированных экспериментов.

Первым экспериментом, зарегистрированным в РОНО, стала школа-сад. В районе в этом году по этому принципу действовало 9 школ-садов, лучшей из них по праву считается Татыр-Узянская школа-сад, поэтому и первое слово — директору данной школы С.П. Симонову.

— Принцип соединения школы и детского сада мной был предложен уже давно, — сказал Семен Петрович. — Соединение воспитательного процесса позволяет школе решать важные вопросы, создается единый коллектив, который выполняет одну общую работу, что ведет к совершенствованию воспитательной работы с детьми. Уже с поступлением детей в младшую группу сада, учитель знает, кто придет к нему в первый класс, и не будет, к примеру, таких упреков, что детсад не дал детям определенных знаний.

Форма соединения школы и сада перспективная и необходимая, создающая преемственность, является ответственность за свой труд и у воспитателей, и у учителей.

Такую форму обучения, как школа-сад, мы начали немного поздно, было бы лучше, если бы об этом задумались намного раньше. Тогда бы в планы включались и строились единые учебные комплексы школы-сад. Сейчас же мы имеем отдельные, зачастую разбросанные на значительные расстояния здания школ и дошкольных учреждений. Соединение создает на начальной стадии и некоторые трудности, к примеру, в отношении руководителей школ и детсадов, должностные последних, наверно, необходимо будет ликвидировать, пересмотреть штатное расписание, но зато появится возможность открыть в школах дополнительные штаты. Из своего опыта работы могу сделать вывод, что руководитель школы-сада должен вести минимальное количество часов или вообще отказаться от них, пока не отладится работа.

Школу-сад надо видеть как перспективную форму, это требует обязательного охвата всех детей в сети дошкольных учреждений, так как установится единый процесс воспитания и обучения. В противном же случае дети просто не будут участвовать.

Эту же мысль подхватил и глава Целинной

мнению все дети должны быть охвачены дошкольным воспитанием, так как ребенок из детского сада более смел, здоров, развит, быстро входит в учебный процесс. В деревне Абдулнасырово уже начато строительство школы-сада. Кстати, этот процесс в стране начал еще в 80-х годах. В данном направлении еще тогда работали на Украине и в Белоруссии, но почему-то не обратили внимания у нас в Башкирии.

— Сейчас многие детские сады, — сказал директор Самарской средней школы Р.М. Арсланов, — находятся в приспособленных помещениях. При строительстве новых зданий для них необходимо увязка со школой, что дает решение многих педагогических, хозяйственных и других проблем.

В ходе совещания выяснилось, что опыта такой работы поблизости от нашего района нет. Так

ше речь идет о том, что страдает из-за отсутствия музыкальных, культурно-образовательных занятий. Если из 100 человек выйдет один одаренный — это уже хорошо.

Второй вид эксперимента в школе — информатика. Здесь двух мнений быть не должно, так как в век развития орттехники сама жизнь заставляет вводить компьютерное обучение.

В этом году в виде эксперимента мы проводили обучение башкирскому языку детей других национальностей. Практика показала, что учащиеся учатся увлеченно, и за год добились больших успехов.

Кстати, обучение башкирскому языку включено в государственный план и введено во всех школах как обязательный предмет. В ходе разговора выяснилось, что некоторые школы ввели у себя самостоятельный эксперимент, иногда в виде факультативов, которые нужно обязательно зарегистрировать.

Директор Бурибаевской средней школы № 1, — что учителя работали не совсем так. Мы должны давать ученику столько, сколько ему нужно и сколько он может взять, а не приравнивать их во всем. В результате дифференцирования ученики у нас разделились на 3 группы, с ними работает психолог. 3-я группа получила особое внимание, и сейчас ученики заметно прибавили. Детей мы уже не теряем, в группах между учениками и учителями царит взаимное уважение. Только нужен привычный, индивидуальный подход к детям.

Некоторые собравшиеся директора считают, что не во всех школах, кроме Бурибаевской № 1 и Аксарской № 2, можно ввести дифференцированный метод обучения, так как в классах мало учащихся и нужны индивидуальные планы обучения.

Чтобы понять суть дифференцированного способа

учения. Большую помощь в этом нам оказали коллеги из Сибайской школы-интерната, творческая лаборатория Рахимова. Большая работа проводится под учебными планами, программами. В профильных классах уменьшено число часов, отведенных на изучение профильных предметов, гео, и профильных классах идет перераспределение часов в пользу основных предметов.

Год эксперимента выдал очень большую трудность; учителя доле работать по нескользким программам, не по одному учебнику. Учителя школы, подводят итоги годового эксперимента, в своих отчетах в первую очередь указали на эту трудность. А положительные моменты эксперимента: родители, которых раньше было трудно было «захватить» в школу, в этом году проявили повышенный интерес к учебе, к определению

новые методы обучения. Большую помощь в этом нам оказали коллеги из Сибайской школы-интерната, творческая лаборатория Рахимова. Большая работа проводится под учебными планами, программами. В профильных классах уменьшено число часов, отведенных на изучение профильных предметов, гео, и профильных классах идет перераспределение часов в пользу основных предметов.

Мы возлагаем большие надежды на эти классы, в будущем же планируем комплектовать профильные классы с VI класса.

Обучение английскому языку с начальных классов показало, что дети в более раннем возрасте усваивают очень много слов, могут употреблять их в предложениях, задавать вопросы, отвечать на них. Год обучения в трех классах показал, что изучить английский язык можно выборочно, т.е. в сильных классах. В слабых классах изучение английского языка идет с трудом, для детей это очень большая нагрузка.

Эксперимент показал необходимость подключения к нему врачей. Они должны определить оптимальную нагрузку. Помогут ли детям эндокринные заболевания, которые им предлагаются? Медицинское обследование детей, проведенное весной, показало, что увеличилось количество учащихся с низким гемоглобином, низким давлением. Может быть на здоровье детей оказывается вся нара современная тяжелая жизнь, мы задумываемся и над тем, что это может быть, результатом чрезмерной нагрузки на организм. Поэтому нам необходимо хотя бы фельдшер, который мог бы вести целенаправленную работу по профилактике и охране здоровья, привлечь врача по мере необходимости.

В слабых классах применяются другие методы изложения материала, другие формы работы. Впервые за годы учебы многие дети начали говорить на уроках, поднимать руки, рассуждать, задавать вопросы. Дети почувствовали себя самостоятельными, появилось чувство уверенности. В этих классах мы стремимся проводить КВНы, классные олимпиады, тематические вечера, т.е. любыми путями поддерживать интерес к знаниям.

В январе 1993 года за успешную учебу двух учеников из слабого класса перевели в средний. Перевод детей из класса в класс учащимися осуществляется серьезно, вырабатывается ответственность за результат своего труда. На днях состоялся недосрочный выпуск школы, где подвели итоги эксперимента. Коллектив намерен не только продолжить эксперимент, но и расширить. Сегодня мы уже конкретно знаем свои недочеты и недостатки, проблемы, над которыми надо работать.

Много говорилось на совещании директорами. Из всего этого можно сделать вывод, что реформа в нашем районе набирает темпы, школа имеет свое лицо. Но и задач перед педагогами стоит немало — прежде чем учить детей, надо, в первую очередь, подготовить учителя.

## Внимание: эксперимент

# ВНЕДРЕНИЕ НОВОГО

что самим школам необходимо разработать устав, составить новое штатное расписание, где за счет сокращающихся единиц ввести должности медработников, завхозов и т.д. Передовой опыт работы в этом направлении надо поощрять и пропагандировать, а те школы-сады, в которых в ходе зарегистрированного эксперимента не смогли справиться с поставленной задачей, необходимо будет расформировать до лучших времен.

Следующий зарегистрированный эксперимент — развитие нравственно-эстетического воспитания в школе, проводимый в Самарской средней школе.

Вот мнение директора, Г.М. Арсланова: — Важность нравственно-эстетического воспитания школы-сада неоспорима, кроме других общеобразовательных наук нужно вводить и этот предмет, у себя в школе мы его ввели пока в виде эксперимента. К сожалению, в этом году к нам не приехали обещавшие выпускники Учалинского училища, поэтому мы сделали больший упор на музыкальное воспитание.

Реформа общеобразовательной школы требует все новых форм работы. Так, в Подольской средней школе начали работать над повышением качества учебы и сознательной дисциплины. В первой его части они видят задачу улучшения качества, начиная с начальных классов, во второй — в организации своей детской организации вместо распавшихся пионерской и других, со своей программой, установом и т.п. Здесь решили отказаться от такого эксперимента, как 5-дневка в школе, так как здесь пошли по пути повышения количества уроков в учебные дни, что привело к большой перегрузке учащихся. Этую проблему в начальных классах Садовской неполной средней школы решили за счет интеграции учебного плана, за счет интегрирования уроков, а не за счет введение лишних уроков.

Наничивая умы учеников одной наукой, мы можем вырастить замкнутых детей. Нужно глубже осваивать музыку, рисование, трудовое обучение. У себя мы думаем ввести хореографию, после такой школы выпускники найдут рабо-

та в Целинной средней школе зарегистрирован такой эксперимент — формирование сельского учебного комплекса. О нем рассказал директор школы Ю.Д. Сиражетдинов. В учебный комплекс здесь входят средняя школа, ясли-сад, спортивная и музыкальная школы, призван он развивать у детей природные данные — музыкальные, физические и т.д., не разделяя учеников на успевающих и отстающих. С начальных классов вводятся такие уроки, как хореографический, изобразительного искусства, что формирует у детей определенные на- выки.

Комплекс получил статус юридического лица со всеми вытекающими отсюда последствиями. Работают же здесь пока только чисто практические, так как нет никаких теоретических материалов по сельским комплексам, хотя урывками собирают, что могут.

Комплекс получил статус юридического лица со всеми вытекающими отсюда последствиями. Работают же здесь пока только чисто практические, так как нет никаких теоретических материалов по сельским комплексам, хотя урывками собирают, что могут.

И вот с началом этого учебного года эксперимент начался. С чего начали, во-первых, создание дифференцированных классов; во-вторых, создание профильных классов; естественно — математический, гуманитарный, в-третьих, обучение со второго класса английскому языку; в-четвертых, введение новых предметов.

Начав эксперимент, мы

отдавали себе отчет в дальнейшей судьбе своих детей.

Вот результаты пророческих работ переводных экзаменов: повышение общего уровня учебного процесса во всех классах (в профильных особенно); возрастание интереса учащихся к знаниям. Приведу некоторые примеры. Итоги экзаменационных работ по русскому языку в 6-б классе (класс сильный). Диктант писали 20 учеников, из них 14(1) учеников на «5», 6 на «4», троек нет совсем. 7-а, 8-а, 9-а классы, тоже сильные — результаты те же, троек нет.

13 из двух десятых классов, 10-а — физико-математический, 10-б — гуманитарный. Наиболее сильным ученикам присуждено оказалось физико-математический класс, они выбрали его. А в гуманитарный класс попали дети наименее подготовленные: недостаточное развитие речи, малый словарный запас. Но тем не менее в классе велась большая работа и по русскому языку, литературе, английскому языку, истории, а также не занимали и воспитательную работу: убеждали ребят о значимости в современной жизни гуманитарных наук, в необходимости знания языков, общественных наук. Учили умению отставывать свои взгляды, общению с людьми различного круга, проводили олимпиады, вечера, встречи, организовали посещение театра, музея (г. Орск).

Уже по истечению первого года эксперимента можем с уверенностью рекомендовать для дальнейшей учебы в вузах по гуманитарным специальностям многих учеников: Нину Скворцову, Найлю Ненибаеву, Лилию Абдуллову, Азалию Ильбетову и других. Все ребята в профильных классах учатся с большим желанием, активно посещали дополнительные занятия.

В естественно-математическом классе, в котором учатся сильные ре-

## Народные обычаи, традиции

### Чья юрта лучше?

О том, насколько богат народный фольклор, традиции, обычаи и обряды у башкирского народа, можно было вовсю убедиться на детском сабантуйе-93, прошедшем недавно на стадионе «Уралай» в районном центре. Страйные очертания башкирских юрт привлекли внимание многих участников праздника. Они поражают любого зрителя своим разнообразием оформления, дыханием старины.

Проведение конкурсов на лучшее оформление юрт и показ народных обрядов, игр, обычаяев стало непременным атрибутом детских сабантуйев. В них участвуют учащиеся из различных школ района. Отрадно, что в нынешнем году в основном все школы хорошо подготовились к празднику и многим было что показать. А в конкурсе учитывались такие критерии, как оформление юрты, максимальное приближение его внутреннего и внешнего вида к тем условиям, в которых жили наши предки в старину. Этому во многом способствует наличие старинных вещей, ставших теперь музейными экспонатами. «Столы», так накрытые разнообразными национальными блюдами, что и трудно все пересчитать. Вот, напри-

мер, ручные жернова, на которых мололи муку, ткацкие станки различных конструкций, сундуки, настольные принадлежности, старинная посуда из дерева и бересты, ступа и другое. Невозможно назвать все до единого блюда национальной кухни — уж очень постарались домохозяйки.

Посмотрев все юрты, комиссия с трудом выделила лучших в оформлении. Но все же предпочтение было отдано юрте Галиахметовской средней школы. Второе место присуждено юртам Абашевской и Степной средних школ, третье — Татыр-Узянской и Уфимской средних школ.

Кстати сказать, детские фольклорные коллективы данных школ не плохо продемонстрировали показ различных обрядов.

Но это уже другая часть конкурса и за лучший показ народных обрядов, традиций, обычаяев присуждали отдельные призовы места. И в данном конкурсе многие школы подготовили обряды и настолько разнообразные, что определить лучшего также было непросто. Но все же, лучшего определить нужно. Им оказался коллектив Самарской средней школы. Они привезли на сабантуй барана, зарезали, приготовили национальные блюда и не плохо показали обычай угощения гостей (хуягым ашатыу). Да и в целом

нужно отметить, что самарчане впервые выступают на таких праздниках и в школе ведется большая работа по пропаганде и изучению родного языка.

Также по-праву присуждены вторые места Маканская (поселки — аулак ёй) и Антинганская (обряд дачи имени ребенку — исем атаяу) средним школам, третье место — Илячевской (на джайлую — яйляуга сыгыту) и Султангузинской (сватовство — яусылау). Также можно отметить не плохую подготовленность Уфимской, Бузавильской, Татыр-Узянской и Ивановской школ.

**Р. ИМАНГУЛОВ,**  
НА СНИМКЕ: у юрты  
совхоза «Таналыкский».  
**Фото автора.**



дорогого зятя Загира Зайнагабдиновича ЮНОСАВА из пос. Садовый с 30-летием и дорогого сына Фидана с днем рождения.

В этот радостный день,

В этот памятный день,

С днем рождения мы вас поздравляем,

Сохранить доброту и душу красоту.

И огромного счастья желаем!

**Назаровы, Фирдаус, Халил, священница Султан, с. Федоровка.**

\* \* \*

дорогого папу и дедушку Галимьяна Уелдановича СУЛТАНГИЛЬДИНА из пос. Садовый с 65-летием со дня рождения, а также 45-летием совместной жизни с нашей любимой мамой Фатимой Уразгуловной.

Желаем Вам прожить,

Как минимум до ста,

В приятном окружении,

В любви и уважении!

С самыми наилучшими пожеланиями: дочери, сын, зятья, сноха, внуки и внуки.

\* \* \*

дорогую для нас маму Флюру Хакимьяновну СЫНБУЛАТОВУ с днем рождения и 30-летием совместной жизни с папой Уралом Шагимовичем.

Желаем им крепкого здоровья, счастливой и долгой жизни.

С наилучшими пожеланиями: дети.

с. Акъяр.

\* \* \*

дорогого мужа, отца, сына, зятя, брата Марата НАДЫРГУЛОВА из пос. Бурибай с 35-летием.

Желаем солнца и тепла,

Желаем счастья и добра,

Здоровья крепкого на век —

Всего, чем счастлив человек!

**Жена, дочь, мать, брат, теща, Изгина, Атаванова, Мамбетова.**  
пос. Бурибай, с. Татыр-Узян, с. Акъяр, г. Орск.

\* \* \*

дорогих бывших одноклассников Ирину БАЙГУСКАРОВУ и Дамиру ИБРАГИМОВУ из села Акъяр с 30-летием со дня рождения.

Жизните долго без болезней,

Без огорчений и тревог,

Чтобы только радость и удача,

Переступали ваш порог.

**Хабир, Халил, Мажит, Хисаметдин, Урал, Халим, Райса, Рима, Закия, Зила, Рамзия, Рамзия, Сария.**



### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 июня

#### «Орбита-4» — «Восток»

- 9.00 — «Технодром». 9.10 — «Центр». 9.40 — «С утра пораньше» Мультфильм «Денвер» — последний из динозавров». 10.10 — «Пока все дома». 10.40 — Тираж «Спортлото». 10.55 — «Утренняя звезда». 11.45 — Худ. фильм «Валерий Чкалов». 14.00 — Мультфильм «Пиф и Геркулес». 14.10 — Док. фильм «Подводная одиссея команды Кусто». 15.00 — Новости. 15.15 — Мультфильм. 15.30 — «Клуб путешественников». 16.20 — «Живое дерево ремесел». 16.30 — Мультфильмы «Каспер и его друзья» (Англия), «Настоящие охотники за приключениями» (США). 17.20 — Диалог в прямом эфире. 18.00 — «Панorama». 18.45 — Новости (с сурдопереводом). 19.00 — «Что? Где? Когда?». 19.30 — Программа «А».

Башкирская республиканская гимназия (бывшая республиканская школа-интернат № 1) организует набор учащихся в 7—10 классы на 1993—94 учебный год.

Приемные экзамены состоятся 12 июня в 10 часов в с. Акъяр, средней школе № 2 и проводятся в форме тестирования.

С 7 по 16 июня центральная районная больница организует прием больных кандидатом медицинских наук Муталовым А.Г. (г. Москва), который проведет индивидуальные консультации и лечение детей и взрослых, страдающих различными заболеваниями.

Пациенты, ранее прошедшие курс биостимулирующей терапии, приглашаются для проведения повторного лечения.

Прием будет осуществляться в поликлинике ЦРБ.

Администрация ЦРБ.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели бывшего одноклассника

**РАСЩУПКО Николая Петровича**

и разделяем горечь утраты.

**Столовой, Миронов и другие.**

Администрация, профком и коллектив совхоза «Маканский» выражают соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти

**РАСЩУПКО Николая Петровича**

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Хайбуллинский отдел народного образования и дошкольного воспитания, Совет председателей профкомов работников народного образования выражают глубокое соболезнование директору Абубакировской средней школы Сынбулатову Фатику Ишмухаметову по поводу смерти

**МАТЕРИ**

и разделяют горечь утраты.

Хайбуллинский отдел народного образования и дошкольного воспитания, Совет председателей профкомов работников народного образования выражают глубокое соболезнование учительнице Ивановской средней школы Лобановой Любови Павловне по поводу смерти

**МАТЕРИ**

и разделяют горечь утраты.

Коллектив типографии выражает глубокое соболезнование бухгалтеру Бухараевой М. Г. по поводу смерти

**БРАТА**

и разделяет горечь утраты.

Индекс 50733.

Печатается в газете в 16 ч. 50 мин.

Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикаций. Авторы несут ответственность за достоверность представленных материалов.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефон редактора — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-21-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском языке.